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5. UBUNGSBLATT ZUR LINEAREN ALGEBRA II

Aufgabe 1. (4P+2Bonuspunkte)

Sei K =R oder C und V := {(a;)ien | a; € K,3Im € N: q; = 0 fir i > m} der Vektorraum der
endlichen Folgen iiber K.

a) Wir betrachten auf V' das Skalarprodukt

< (@i)ien, (bi)ien >:= Zaib:

ieN
und die Endomorphismen

¢:V =V, (ai)ien— (D a;,0,0,...)
€N
LV -V s (al,ag,...)»—>(a2,a3,...)

Zeigen Sie, dass ¢ keine Adjungierte hat und berechnen Sie die Adjungierte vom Linksshift
L.

b) Zeigen Sie, dass V* isomorph ist zum Raum der (unendlichen) Folgen iiber K. Folgern Sie
hieraus, dass im Allgemeinen V' 22 V* gilt.

Aufgabe 2. (4P)

a) Gegeben sei die Abbildung

-6 2 —12
p:RESR | v [ 6 -1 12 |w.
4 -1 8

Geben Sie ein Skalarprodukt auf R? an, so dass ¢ normal ist.

b) Geben Sie eine Abbildung 1 : R® — R3 an, die fiir kein Skalarprodukt normal ist. Begriinden
Sie wie immer Thre Antwort.

Das Ubungsblatt kann bis spiitestens Donnerstag den 23. 05. 2019 um 14 Uhr in Abgabekasten
47 im UG des Gebdudes E2.5 eingeworfen werden. Schreiben Sie Namen und Matrikelnummer
aller Gruppenmitglieder sowie Thre Ubungsgruppe gut lesbar auf Ihre Abgabe. Sie diirfen alleine
oder zu zweit ein Ubungsblatt abgeben.



Aufgabe 3. (2P+2P+2Bonuspunkte)

Sei K ein Korper, V. W zwei beliebige K-Vektorrdume und ¢ : V. — W eine lineare Abbildung.
Zeigen Sie folgende Aussagen:

a) ¢* : W* = V* | w* — w* o ¢ ist ein Vektorraumhomomorphismus.
b) ¢ ist surjektiv & ¢* ist injektiv
¢) ¢ ist injektiv & ¢* ist surjektiv.

Hinweis: Sie diirfen hier Basiserginzung und lineare Fortsetzung auch fiir beliebige Vektorrdume
verwenden. D.h. fir eine linear unabhingige Menge U C V existiert eine Basis B von V. mit
U C B und es gibt die natirliche Bijektion Homg_vr(V,W) <> Abb(B,W).

Aufgabe 4. (4P)

Sei P, := {p(X) € R[X] | deg(p(X)) < n} der Vektorraume der reellen Polynome von Grad kleiner
gleich n.

a) Zeigen Sie, dass die Abbildungen
1
vi:Pr—=R , p(X) »—)/ p(X)dx
0

0

vy Phb—> R p(X)»—>/ p(X)dx

-1
vit P =R p(X) = p(1)

eine Basis von Py bilden.

b) Schreiben Sie vj : P, = R, p(X) — p'(2) als Linearkombination von v}, vi und vj.

Das Ubungsblatt kann bis spiitestens Donnerstag den 23. 05. 2019 um 14 Uhr in Abgabekasten
47 im UG des Gebdudes E2.5 eingeworfen werden. Schreiben Sie Namen und Matrikelnummer
aller Gruppenmitglieder sowie Thre Ubungsgruppe gut lesbar auf Ihre Abgabe. Sie diirfen alleine
oder zu zweit ein Ubungsblatt abgeben.



